
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Florian Köhler, Oskar Lipp, Johannes Meier AfD  
vom 20.10.2025

Fragen zu Angriffen ausländischer, rechtsextremistischer und linksextremistischer 
Gruppen auf öffentliche und private Infrastruktur sowie Unternehmen in Bayern 
zwischen 2014 und 2024

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Angriffe auf öffentliche Infrastruktur   5

1.1 Wie viele Fälle von Angriffen, Attacken, Beschädigungen, Sach-
beschädigungen oder Brandanschlägen durch ausländische Gruppen 
oder politisch motivierte Personen aus dem Ausland gegen strategi-
sche Infrastruktur in Bayern (z. B. Schienenverkehr, Stromkästen, 
Brücken, Flughäfen, Binnenhäfen, Zäune, sonstige Einrichtungen der 
strategischen Infrastruktur) wurden jeweils in den Jahren 2014 bis 
2024 registriert?   5

1.1 Wie viele Fälle von Angriffen, Attacken, Beschädigungen, Sach-
beschädigungen oder Brandanschlägen durch Rechtsextremisten oder 
politisch rechts motivierte Personen gegen strategische Infrastruktur 
in Bayern (z. B. Schienenverkehr, Stromkästen, Brücken, Flughäfen, 
Binnenhäfen, Zäune, sonstige Einrichtungen der strategischen Infra-
struktur) wurden jeweils in den Jahren 2014 bis 2024 registriert?   5

1.1 Wie viele Fälle von Angriffen, Attacken, Beschädigungen, Sach-
beschädigungen oder Brandanschlägen durch Linksextremisten oder 
politisch links motivierte Personen gegen strategische Infrastruktur in 
Bayern (z. B. Schienenverkehr, Stromkästen, Brücken, Flughäfen, 
Binnenhäfen, Zäune, sonstige Einrichtungen der strategischen Infra-
struktur) wurden jeweils in den Jahren 2014 bis 2024 registriert?   5

1.2 Welche konkreten Objekte waren in den jeweiligen Fällen betroffen 
(bitte nach Jahr und Art der Infrastruktur auflisten)?   5

1.3 Welche Kosten entstanden durch diese Schäden jeweils pro Jahr und 
insgesamt für den Freistaat Bayern?   5
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2.  Angriffe auf private Infrastruktur und Unternehmen   5

2.1 Wie viele Fälle von Angriffen, Beschädigungen, Sachbeschädigungen 
oder Brandanschlägen durch ausländische Gruppen oder politisch 
motivierte Personen aus dem Ausland gegen private Unternehmen, 
Produktionsstätten, Fabriken, Lagerhallen, Fuhrparks oder sonstige 
private Infrastruktur in Bayern wurden jeweils in den Jahren 2014 bis 
2024 registriert?   5

2.1 Wie viele Fälle von Angriffen, Beschädigungen, Sachbeschädigungen 
oder Brandanschlägen durch Rechtsextremisten oder politisch rechts 
motivierte Personen gegen private Unternehmen, Produktionsstätten, 
Fabriken, Lagerhallen, Fuhrparks oder sonstige private Infrastruktur 
in Bayern wurden jeweils in den Jahren 2014 bis 2024 registriert?   6

2.1 Wie viele Fälle von Angriffen, Beschädigungen, Sachbeschädigungen 
oder Brandanschlägen durch Linksextremisten oder politisch links 
motivierte Personen gegen private Unternehmen, Produktionsstätten, 
Fabriken, Lagerhallen, Fuhrparks oder sonstige private Infrastruktur 
in Bayern wurden jeweils in den Jahren 2014 bis 2024 registriert?   6

2.2 Welche konkreten Objekte waren in den jeweiligen Fällen betroffen 
(bitte nach Jahr und Art der Infrastruktur auflisten)?   6

2.3 Welche Kosten entstanden durch diese Schäden jeweils pro Jahr und 
insgesamt für die betroffenen Privatunternehmen?   6

3.  Verurteilungen   6

3.1 Wie viele Täter wurden für die genannten Angriffe auf öffentliche Infra-
struktur verurteilt (bitte nach Jahr auflisten)?   6

3.2 Wie viele Täter wurden für die genannten Angriffe auf private Unter-
nehmen verurteilt (bitte nach Jahr auflisten)?   6

4.  Strafmaße   6

4.1 Welche Strafmaße für die genannten Angriffe auf öffentliche Infra-
struktur wurden jeweils verhängt (bitte nach Jahr auflisten)?   6

4.2 Welche Strafmaße für die genannten Angriffe auf private Unternehmen 
wurden jeweils verhängt (bitte nach Jahr auflisten)?   6

3.3 Welche weiteren Maßnahmen wurden von der Staatsregierung ge-
troffen, um derartige Angriffe in Zukunft zu verhindern?   7

5.  Zusätzliche Informationen   8

5.1 Welche Regionen Bayerns waren in den Jahren 2014 bis 2024 be-
sonders häufig von Angriffen durch ausländische Gruppen betroffen 
(bitte nach Jahr und betroffener Region auflisten)?   8

5.1 Welche Regionen Bayerns waren in den Jahren 2014 bis 2024 be-
sonders häufig von Angriffen durch Rechtsextremisten betroffen (bitte 
nach Jahr und betroffener Region auflisten)?   8
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5.1 Welche Regionen Bayerns waren in den Jahren 2014 bis 2024 be-
sonders häufig von Angriffen durch Linksextremisten betroffen (bitte 
nach Jahr und betroffener Region auflisten)?   8

5.2 Welche Formen der Angriffe (z. B. Brandanschlag, Sachbeschädigung, 
Vandalismus) wurden am häufigsten registriert, getrennt nach öffent-
licher und privater Infrastruktur?   8

5.3 Welche Gesamtkosten (öffentlich und privat) sind über den gesamten 
Zeitraum von 2014 bis 2024 entstanden?   8

  Anlage 1 – zu den Fragen 1.1, 1.2, 2.1, 2.2 und 5.2   9

  Anlage 2 – zu der Frage 5.1   19

Hinweise des Landtagsamts   21
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration, hinsichtlich 
der Fragen 3.1, 3.2, 4.1 und 4.2 im Einvernehmen mit dem Staatsministerium 
der Justiz  
vom 20.11.2025

Vorbemerkung:
Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die vorliegenden Schriftlichen Anfragen 
gemeinsam beantwortet. Soweit sich einzelne Fragestellungen der drei Schriftlichen 
Anfragen in der Formulierung unterscheiden, werden die Fragestellungen entsprechend 
der Reihenfolge der Aktenzeichen des Landtagsamts wiedergegeben, gleichlautende 
Fragen werden jeweils nur einmal zitiert.

Bei den infrage stehenden Straftaten handelt es sich um Politisch motivierte Kriminali-
tät (PMK), welche gemäß bundesweit einheitlicher Richtlinien im Kriminalpolizeilichen 
Meldedienst in Fällen Politisch motivierter Kriminalität (KPMD-PMK) erfasst wird. Dort 
wird kein Personenpotenzial abgebildet, sondern die für die Tat ausschlaggebende 
Tatmotivation. Entsprechend kann beispielsweise nicht nach „Rechtsextremisten“ auto-
matisiert recherchiert werden. Entsprechend wurden im Sinne der Fragestellungen 
die Phänomenbereiche der PMK ausgewertet und im Folgenden auch beauskunftet. 
Der bundesweit einheitliche Angriffszielkatalog wurde zum 1. Januar 2019 eingeführt, 
sodass eine Auswertung für den Zeitraum 2019–2024 erfolgt. Unter Bezug auf die defi-
nitorische Festlegung der kritischen Infrastrukturen (KRITIS) in § 2 Abs. 10 BSI-Gesetz 
(BSIG) erfolgte für die folgenden Auswertungen die Heranziehung der Oberangriffsziele 
(OAZ)�„Infrastruktur“�(inkl.�Datennetz/IT-System,�Energieversorgungsbetrieb,�Energie-
versorgungseinrichtung, Kraftwerk, Verkehrsbetrieb, Verkehrseinrichtung, Verkehrs-
mittel), „Polizei“, „Sicherheitsbehörde“, „Justiz“, „Militär“, „Gesundheitswesen“ (inkl. 
Einrichtung des Gesundheitswesens [Krankenhaus, Arztpraxis, Therapiezentrum]), 
„Handel/Wirtschaft“,�„Finanzinstitut“�und�„Staat“.�Diese�entsprechen�am�besten�den�
angefragten „Objekten“.

Je nach Sachverhalt können gleichzeitig mehrere OAZ tangiert sein, sodass ein Auf-
summieren nicht statthaft ist. Ferner wird darauf hingewiesen, dass das OAZ „Gesund-
heitswesen“ erst zum 1. Januar 2022 eingeführt wurde und folglich auch erst ab die-
sem Zeitpunkt als Rechercheparameter zur Verfügung stand. Eine Unterscheidung 
nach strategischer Infrastruktur bzw. privater Infrastruktur ist im KPMD-PMK nicht 
vorgesehen. Zudem wird im KPMD-PMK kein Sachschaden gespeichert, weshalb 
keine Angaben zu den Kosten gemacht werden können.

Für eine Beantwortung der konkreten Fragestellungen müsste daher eine umfangreiche 
manuelle (Einzel-)Auswertung von Akten und Datenbeständen bei den Präsidien der 
Bayerischen Landespolizei und dem Landeskriminalamt (BLKA) erfolgen. Dies würde 
zu einem erheblichen zeitlichen und personellen Aufwand führen. Auch unter Berück-
sichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 Bayeri-
sche Verfassung (BV) ergebenden parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten 
des Landtags kann daher eine Auswertung von Einzelakten u. Ä. nicht erfolgen.
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1.  Angriffe auf öffentliche Infrastruktur

1.1 Wie viele Fälle von Angriffen, Attacken, Beschädigungen, Sach-
beschädigungen oder Brandanschlägen durch ausländische Gruppen 
oder politisch motivierte Personen aus dem Ausland gegen strate-
gische Infrastruktur in Bayern (z. B. Schienenverkehr, Stromkästen, 
Brücken, Flughäfen, Binnenhäfen, Zäune, sonstige Einrichtungen 
der strategischen Infrastruktur) wurden jeweils in den Jahren 2014 
bis 2024 registriert?

1.1 Wie viele Fälle von Angriffen, Attacken, Beschädigungen, Sach-
beschädigungen oder Brandanschlägen durch Rechtsextremisten 
oder politisch rechts motivierte Personen gegen strategische Infra-
struktur in Bayern (z. B. Schienenverkehr, Stromkästen, Brücken, 
Flughäfen, Binnenhäfen, Zäune, sonstige Einrichtungen der strate-
gischen Infrastruktur) wurden jeweils in den Jahren 2014 bis 2024 
registriert?

1.1 Wie viele Fälle von Angriffen, Attacken, Beschädigungen, Sach-
beschädigungen oder Brandanschlägen durch Linksextremisten oder 
politisch links motivierte Personen gegen strategische Infrastruktur 
in Bayern (z. B. Schienenverkehr, Stromkästen, Brücken, Flughäfen, 
Binnenhäfen, Zäune, sonstige Einrichtungen der strategischen Infra-
struktur) wurden jeweils in den Jahren 2014 bis 2024 registriert?

1.2 Welche konkreten Objekte waren in den jeweiligen Fällen betroffen 
(bitte nach Jahr und Art der Infrastruktur auflisten)?

Die Fragen 1.1 bis 1.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Es wird auf die Auswertung im Sinne der Fragestellung im KPMD-PMK des BLKA, 
dargestellt in der Anlage 1, verwiesen. Auf die Vorbemerkung wird hingewiesen.

1.3 Welche Kosten entstanden durch diese Schäden jeweils pro Jahr 
und insgesamt für den Freistaat Bayern?

Es wird auf die Vorbemerkung verwiesen.

2.  Angriffe auf private Infrastruktur und Unternehmen

2.1 Wie viele Fälle von Angriffen, Beschädigungen, Sachbeschädigungen 
oder Brandanschlägen durch ausländische Gruppen oder politisch 
motivierte Personen aus dem Ausland gegen private Unternehmen, 
Produktionsstätten, Fabriken, Lagerhallen, Fuhrparks oder sonstige 
private Infrastruktur in Bayern wurden jeweils in den Jahren 2014 bis 
2024 registriert?
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2.1 Wie viele Fälle von Angriffen, Beschädigungen, Sachbeschädigungen 
oder Brandanschlägen durch Rechtsextremisten oder politisch rechts 
motivierte Personen gegen private Unternehmen, Produktionsstätten, 
Fabriken, Lagerhallen, Fuhrparks oder sonstige private Infrastruktur 
in Bayern wurden jeweils in den Jahren 2014 bis 2024 registriert?

2.1 Wie viele Fälle von Angriffen, Beschädigungen, Sachbeschädigungen 
oder Brandanschlägen durch Linksextremisten oder politisch links 
motivierte Personen gegen private Unternehmen, Produktionsstätten, 
Fabriken, Lagerhallen, Fuhrparks oder sonstige private Infrastruktur 
in Bayern wurden jeweils in den Jahren 2014 bis 2024 registriert?

2.2 Welche konkreten Objekte waren in den jeweiligen Fällen betroffen 
(bitte nach Jahr und Art der Infrastruktur auflisten)?

Die Fragen 2.1 bis 2.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Es wird auf die Auswertung im Sinne der Fragestellung im KPMD-PMK des BLKA, 
dargestellt in der Anlage 1, verwiesen. Auf die Vorbemerkung wird hingewiesen.

2.3 Welche Kosten entstanden durch diese Schäden jeweils pro Jahr 
und insgesamt für die betroffenen Privatunternehmen?

Es wird auf die Vorbemerkung verwiesen.

3.  Verurteilungen

3.1 Wie viele Täter wurden für die genannten Angriffe auf öffentliche 
Infrastruktur verurteilt (bitte nach Jahr auflisten)?

3.2 Wie viele Täter wurden für die genannten Angriffe auf private Unter-
nehmen verurteilt (bitte nach Jahr auflisten)?

4.  Strafmaße

4.1 Welche Strafmaße für die genannten Angriffe auf öffentliche Infra-
struktur wurden jeweils verhängt (bitte nach Jahr auflisten)?

4.2 Welche Strafmaße für die genannten Angriffe auf private Unternehmen 
wurden jeweils verhängt (bitte nach Jahr auflisten)?

Die Fragen 3.1, 3.2, 4.1 und 4.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs ge-
meinsam beantwortet.

Für eine Beantwortung der Fragestellungen müsste eine umfangreiche manuelle (Ein-
zel-)Auswertung von Akten und Datenbeständen bei den betroffenen Staatsanwalt-
schaften und Generalstaatsanwaltschaften erfolgen. Dies würde aufgrund der Vielzahl 
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erfasster Fälle zu einem erheblichen zeitlichen und personellen Aufwand führen. Auch 
unter Berücksichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 und 2 
Satz 1 BV ergebenden parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten des Land-
tags kann daher eine Auswertung von Einzelakten u. Ä. nicht erfolgen.

3.3 Welche weiteren Maßnahmen wurden von der Staatsregierung ge-
troffen, um derartige Angriffe in Zukunft zu verhindern?

Die Staatsregierung tritt seit jeher allen Formen von Extremismus und politischer Ge-
walt mit allen Mitteln des Rechtsstaats konsequent entgegen. Dies gilt unabhängig 
davon, ob diese auf politischen, weltanschaulichen oder religiösen Auffassungen be-
ruhen, und unabhängig davon, gegen wen bzw. gegen was sich diese Gewalt richtet.

Daher ergreifen die bayerischen Sicherheitsbehörden auch grundsätzlich die rechtlich 
und tatsächlich möglichen präventiven und repressiven Maßnahmen, um konsequent 
gegen Gefahren für kritische Infrastruktur vorzugehen.

So ist es beispielsweise Aufgabe der Polizeilichen Kriminalprävention des BLKA, objekt-
bezogene sicherungstechnische Beratungsleistungen zu erbringen. Es ist spezifische 
Aufgabe des BLKA, die sicherungstechnische Beratung der gefährdeten Mitglieder der 
bayerischen Verfassungsorgane, der obersten Landesbehörden, staatlichen Museen 
und Sammlungen mit erheblicher Wertkonzentration sowie überregional tätiger Unter-
nehmen mit Firmenhauptsitz in Bayern durchzuführen. Bei den vorgenannten Unter-
nehmen handelt es sich insbesondere um Unternehmen, die der kritischen Infrastruktur 
zuzuordnen sind. Die sicherungstechnische Beratung erfolgt neutral und kostenfrei.

Schutzmaßnahmen richten sich nach der jeweiligen konkreten sowie abstrakten Ge-
fährdungslage, den tatsächlichen Schutzerfordernissen oder auch der Sensibilität des 
Objektes. Sie werden hinsichtlich Erforderlichkeit, Dauer, Wirksamkeit und Umfang 
regelmäßig aber auch anlassbezogen überprüft. Zu Art, Umfang und Entwicklung der 
Schutzmaßnahmen kann keine Aussage getroffen werden, da alle Angelegenheiten des 
Personen- und Objektschutzes als Verschlusssachen der Geheimhaltung unterliegen.

Auch das Landesamt für Verfassungsschutz leistet mit seinem Auftrag, extremistische 
Strukturen zu beobachten und aufzuklären, in diesem Themenfeld einen wesentlichen 
Beitrag.

In Bezug auf Angriffe, welche durch Ausnutzung der Informationstechnologie begangen 
werden, wurden auf Grundlage eines Beschlusses der Innenministerkonferenz (IMK) 
in den Bundesländern und so auch bei der Bayerischen Polizei die sogenannten „Zen-
tralen Ansprechstellen Cybercrime“ (ZAC) beim BLKA etabliert. Diese stehen allen 
(Wirtschafts-)Organisationen als kompetente Ansprechpartner zur Verfügung. Das Be-
ratungsspektrum umfasst hierbei sowohl Präventionsangebote als auch Unterstützung 
im Falle eines erfolgten Cyberangriffs.

Die Rahmenkonzeption „Polizeiliche Cybercrime-Präventionsberatung“ richtet die je-
weiligen Präventionsmaßnahmen auch auf die verantwortlichen Entscheidungsträger in 
diesen Organisationen aus. Hierzu kooperiert die Bayerische Polizei mit Multiplikatoren 
(Verbände, Kammern u. a.), nutzt deren Reichweite und adressiert in mehreren Vor-
tragsmodulen (online und in Präsenz) aktuelle Kriminalitätsphänomene.

Darüber hinaus beschreibt die Bayerische „Cybersicherheitsstrategie 2.0“ den strate-
gischen Rahmen und priorisiert Maßnahmen, um die Resilienz von Staat, Wirtschaft 
und Gesellschaft nachhaltig zu stärken. Dabei stehen insbesondere die Vertiefung 
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der Zusammenarbeit zwischen den Cybersicherheitsbehörden und die Vernetzung 
zu Wirtschaft und Forschung sowie die qualitative und quantitative Steigerung der 
Präventionsmaßnahmen im Vordergrund.

Im Übrigen darf auf den Bericht zur Cybersicherheit in Bayern 2024, S. 14 ff., auf das 
aktuelle Landeslagebild Cybercrime des BLKA, Ziffer 5 „Prävention“, den 14. Tätig-
keitsbericht des Landesamts für Datenschutzaufsicht (BayLDA) 2024, S. 78, die 
Cybersicherheitsstrategie 2.0 sowie auf den Verfassungsschutzbericht Bayern 2024, 
S. 315 ff., verwiesen werden, die alle öffentlich über das Internet verfügbar sind.

5.  Zusätzliche Informationen

5.1 Welche Regionen Bayerns waren in den Jahren 2014 bis 2024 be-
sonders häufig von Angriffen durch ausländische Gruppen betroffen 
(bitte nach Jahr und betroffener Region auflisten)?

5.1 Welche Regionen Bayerns waren in den Jahren 2014 bis 2024 be-
sonders häufig von Angriffen durch Rechtsextremisten betroffen 
(bitte nach Jahr und betroffener Region auflisten)?

5.1 Welche Regionen Bayerns waren in den Jahren 2014 bis 2024 be-
sonders häufig von Angriffen durch Linksextremisten betroffen (bitte 
nach Jahr und betroffener Region auflisten)?

Die Auswertung im Sinne der Frage 5.1 kann der Anlage 2 entnommen werden.

5.2 Welche Formen der Angriffe (z. B. Brandanschlag, Sachbeschädigung, 
Vandalismus) wurden am häufigsten registriert, getrennt nach öffent-
licher und privater Infrastruktur?

Es wird auf die Anlage 1 verwiesen.

5.3 Welche Gesamtkosten (öffentlich und privat) sind über den gesamten 
Zeitraum von 2014 bis 2024 entstanden?

Es wird auf die Vorbemerkung verwiesen.
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Anlage 1 – zu den Fragen 1.1, 1.2, 2.1, 2.2 und 5.2

2019 – OAZ „Infrastruktur“, „Polizei“, „Sicherheitsbehörde“, „Jus-
tiz“, „Militär“, „Handel/Wirtschaft“, „Finanzinstitut“ u „Staat“. Gesamt davon OAZ 

„Infrastruktur“
davon OAZ 

„Polizei“
davon OAZ „Sicher-

heitsbehörde“
davon OAZ 

„Justiz“
davon OAZ 

„Militär“
erst 2022 OAZ 

„Gesundheitswesen“
davon OAZ „Han-
del/Wirtschaft“

davon OAZ 
„Finanzinstitut“

davon OAZ 
„Staat“

Politisch Motivierte Kriminalität -ausländische Ideologie- 14 0 5 0 1 1 1 0 14
Politisch Motivierte Gewaltkriminalität 6 0 5 0 0 1 0 0 6

Körperverletzung 4 3 1 4

Widerstandsdelikte 2 2 2

Politisch Motivierte Kriminalität 8 0 0 0 1 0 1 0 8
Propagandadelikte 1 1 1

sonstige Straftaten 6 1 6

Volksverhetzung 1 1

Politisch Motivierte Kriminalität -links- 343 18 129 0 18 12 51 0 218
Politisch Motivierte Gewaltkriminalität 35 4 22 0 2 0 9 0 17

Brand- und Sprengstoffdelikte 11 2 1 2 9 1

Gefährliche Eingriffe in den Bahn- Schiffs-, Luft- und Straßenverkehr 2 2 1

Körperverletzung 8 7 5

Widerstandsdelikte 14 14 10

Politisch Motivierte Kriminalität 308 14 107 0 16 12 42 0 201
Nötigung/Bedrohung 4 1 1 3

Propagandadelikte 4 2 1 3

Sachbeschädigungen 256 14 78 12 12 36 170

sonstige Straftaten 43 25 3 5 24

Volksverhetzung 1 1 1

Politisch Motivierte Kriminalität -nicht zuzuordnen- 376 6 117 6 66 3 4 5 318
Politisch Motivierte Gewaltkriminalität 84 2 29 4 20 0 2 5 67

Brand- und Sprengstoffdelikte 1 1 1

Erpressung 62 1 10 3 19 1 5 54

Gefährliche Eingriffe in den Bahn- Schiffs-, Luft- und Straßenverkehr 1 1

Körperverletzung 7 5 1 3

Landfriedensbruch 1 1 1

Widerstandsdelikte 12 12 1 9

Politisch Motivierte Kriminalität 292 4 88 2 46 3 2 251
Nötigung/Bedrohung 90 2 29 22 83

Propagandadelikte 8 2 1 7

Sachbeschädigungen 40 13 2 2 2 28

sonstige Straftaten 149 2 40 2 21 1 130

Volksverhetzung 5 4 3

Politisch Motivierte Kriminalität -rechts- 1535 10 144 1 8 2 5 2 1498
Politisch Motivierte Gewaltkriminalität 18 0 7 0 0 1 1 0 16

Körperverletzung 11 1 1 9

Widerstandsdelikte 7 7 7

Politisch Motivierte Kriminalität 1517 10 137 1 8 1 4 2 1482
Nötigung/Bedrohung 13 1 1 13

Propagandadelikte 1258 10 115 3 1 2 2 1230

Sachbeschädigungen 10 10
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2019 – OAZ „Infrastruktur“, „Polizei“, „Sicherheitsbehörde“, „Jus-
tiz“, „Militär“, „Handel/Wirtschaft“, „Finanzinstitut“ u „Staat“. Gesamt davon OAZ 

„Infrastruktur“
davon OAZ 

„Polizei“
davon OAZ „Sicher-

heitsbehörde“
davon OAZ 

„Justiz“
davon OAZ 

„Militär“
erst 2022 OAZ 

„Gesundheitswesen“
davon OAZ „Han-
del/Wirtschaft“

davon OAZ 
„Finanzinstitut“

davon OAZ 
„Staat“

sonstige Straftaten 46 7 4 1 42

Volksverhetzung 190 14 1 1 187

Politisch Motivierte Kriminalität -religiöse Ideologie- 13 0 4 0 1 0 0 1 11
Politisch Motivierte Gewaltkriminalität 3 0 2 0 0 0 0 0 2

Körperverletzung 3 2 2

Politisch Motivierte Kriminalität 8 0 2 0 1 0 0 1 7
Nötigung/Bedrohung 2 1 1 2

Sachbeschädigungen 1 1

sonstige Straftaten 5 1 1 4

Terrorismus 2 0 0 0 0 0 0 0 2
sonstige Straftaten 1 1

Straftaten gegen die öffentliche Ordnung 1 1

Gesamtergebnis 2281 34 399 7 94 18 61 8 2059

2020 - OAZ „Infrastruktur“, „Polizei“, „Sicherheitsbehörde“, „Jus-
tiz“, „Militär“, „Handel/Wirtschaft“, „Finanzinstitut“ u „Staat“. Gesamt davon OAZ 

„Infrastruktur“
davon OAZ 

„Polizei“
davon OAZ „Sicher-

heitsbehörde“
davon OAZ 

„Justiz“
davon OAZ 

„Militär“
erst 2022 OAZ 

„Gesundheitswesen“
davon OAZ „Han-
del/Wirtschaft“

davon OAZ 
„Finanzinstitut“

davon OAZ 
„Staat“

Politisch Motivierte Kriminalität -ausländische Ideologie- 12 0 2 0 4 0 0 0 9
Politisch Motivierte Gewaltkriminalität 2 0 1 0 1 0 0 0 1

Körperverletzung 1 1

Widerstandsdelikte 1 1 1

Politisch Motivierte Kriminalität 9 0 1 0 3 0 0 0 7
Sachbeschädigungen 4 2 2

sonstige Straftaten 4 1 4

Volksverhetzung 1 1 1

Terrorismus 1 0 0 0 0 0 0 0 1
Straftaten gegen die öffentliche Ordnung 1 1

Politisch Motivierte Kriminalität -links- 646 25 249 0 5 20 66 5 520
Politisch Motivierte Gewaltkriminalität 66 6 50 0 0 1 5 0 53

Brand- und Sprengstoffdelikte 11 6 4 4 7

Gefährliche Eingriffe in den Bahn- Schiffs-, Luft- und Straßenverkehr 28 24 26

Körperverletzung 11 9 1 1 5

Landfriedensbruch 3 3

Widerstandsdelikte 13 13 12

Politisch Motivierte Kriminalität 580 19 199 5 19 61 5 467
Nötigung/Bedrohung 8 1 1 1 6

Propagandadelikte 12 4 10

Sachbeschädigungen 431 14 141 3 15 49 4 341

sonstige Straftaten 128 4 53 2 4 12 109

Volksverhetzung 1 1

Politisch Motivierte Kriminalität -nicht zuzuordnen- 1053 4 197 4 80 7 17 8 996
Politisch Motivierte Gewaltkriminalität 93 0 37 1 18 1 2 3 83

Erpressung 64 12 1 18 1 3 60

Freiheitsberaubung 1 1

Gefährliche Eingriffe in den Bahn- Schiffs-, Luft- und Straßenverkehr 1 1
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2020 - OAZ „Infrastruktur“, „Polizei“, „Sicherheitsbehörde“, „Jus-
tiz“, „Militär“, „Handel/Wirtschaft“, „Finanzinstitut“ u „Staat“. Gesamt davon OAZ 

„Infrastruktur“
davon OAZ 

„Polizei“
davon OAZ „Sicher-

heitsbehörde“
davon OAZ 

„Justiz“
davon OAZ 

„Militär“
erst 2022 OAZ 

„Gesundheitswesen“
davon OAZ „Han-
del/Wirtschaft“

davon OAZ 
„Finanzinstitut“

davon OAZ 
„Staat“

Körperverletzung 8 6 1 7

Widerstandsdelikte 19 19 15

Politisch Motivierte Kriminalität 959 4 160 3 62 6 15 5 912
Nötigung/Bedrohung 148 1 27 2 27 2 5 143

Propagandadelikte 19 2 19

Sachbeschädigungen 104 1 30 2 6 91

sonstige Straftaten 673 2 96 1 35 4 7 645

Störung der Totenruhe 1 1

Volksverhetzung 14 5 13

Terrorismus 1 0 0 0 0 0 0 0 1
sonstige Straftaten 1 1

Politisch Motivierte Kriminalität -rechts- 1736 1 157 0 14 0 1 0 1721
Politisch Motivierte Gewaltkriminalität 26 0 13 0 0 0 0 0 25

Brand- und Sprengstoffdelikte 1 1

Erpressung 1 1

Körperverletzung 16 5 15

Widerstandsdelikte 8 8 8

Politisch Motivierte Kriminalität 1708 1 143 0 14 0 1 0 1694
kriminelle Vereinigung 1 1

Nötigung/Bedrohung 18 2 3 18

Propagandadelikte 1458 1 112 5 1454

Sachbeschädigungen 24 1 24

sonstige Straftaten 68 14 4 64

Volksverhetzung 139 14 2 1 133

Terrorismus 2 0 1 0 0 0 0 0 2
sonstige Straftaten 2 1 2

Politisch Motivierte Kriminalität -religiöse Ideologie- 9 0 0 1 0 0 5 0 4
Politisch Motivierte Gewaltkriminalität 2 0 0 1 0 0 1 0 1

Körperverletzung 1 1 1

Tötungsdelikte 1 1

Politisch Motivierte Kriminalität 5 0 0 0 0 0 3 0 2

Sachbeschädigungen 3 3

sonstige Straftaten 2 2

Terrorismus 2 0 0 0 0 0 1 0 1
sonstige Straftaten 2 1 1

Gesamtergebnis 3456 30 605 5 103 27 89 13 3250
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2021 - OAZ „Infrastruktur“, „Polizei“, „Sicherheitsbehörde“, „Jus-
tiz“, „Militär“, „Handel/Wirtschaft“, „Finanzinstitut“ u „Staat“. Gesamt davon OAZ 

„Infrastruktur“
davon OAZ 

„Polizei“
davon OAZ „Sicher-

heitsbehörde“
davon OAZ 

„Justiz“
davon OAZ 

„Militär“
erst 2022 OAZ 

„Gesundheitswesen“
davon OAZ „Han-
del/Wirtschaft“

davon OAZ 
„Finanzinstitut“

davon OAZ 
„Staat“

Politisch Motivierte Kriminalität -ausländische Ideologie- 10 0 1 0 0 0 1 0 9
Politisch Motivierte Kriminalität 10 0 1 0 0 0 1 0 9
Nötigung/Bedrohung 1 1

Propagandadelikte 2 2

Sachbeschädigungen 1 1

sonstige Straftaten 5 1 5

Volksverhetzung 1 1

Politisch Motivierte Kriminalität -links- 483 19 185 0 6 4 79 3 406
Politisch Motivierte Gewaltkriminalität 54 14 35 0 0 1 15 0 42

Brand- und Sprengstoffdelikte 11 8 4 1 2 4

Gefährliche Eingriffe in den Bahn- Schiffs-, Luft- und Straßenverkehr 13 6 3 11 10

Körperverletzung 14 12 1 13

Raub 1 1 1

Widerstandsdelikte 15 15 1 14

Politisch Motivierte Kriminalität 428 5 150 0 6 3 64 3 363
Nötigung/Bedrohung 7 1 6

Propagandadelikte 11 4 10

Sachbeschädigungen 285 5 92 5 3 32 2 257

sonstige Straftaten 123 54 1 32 88

Volksverhetzung 2 2

Terrorismus 1 0 0 0 0 0 0 0 1
sonstige Straftaten 1 1

Politisch Motivierte Kriminalität -nicht zuzuordnen- 2598 12 518 4 124 5 17 8 2550
Politisch Motivierte Gewaltkriminalität 226 4 114 1 31 0 3 4 218

Brand- und Sprengstoffdelikte 5 1 2 1 4

Erpressung 116 20 30 1 4 115

Gefährliche Eingriffe in den Bahn- Schiffs-, Luft- und Straßenverkehr 4 3 1 3

Körperverletzung 24 16 1 23

Landfriedensbruch 1 1 1

Raub 4 3 4

Widerstandsdelikte 72 72 1 68

Politisch Motivierte Kriminalität 2371 8 404 3 93 5 14 4 2331
Nötigung/Bedrohung 308 2 38 54 1 2 304

Propagandadelikte 68 15 1 67

Sachbeschädigungen 328 3 28 2 1 11 1 315

sonstige Straftaten 1562 3 308 3 34 4 2 1 1540

Volksverhetzung 105 15 2 105

Terrorismus 1 0 0 0 0 0 0 0 1
sonstige Straftaten 1 1

Politisch Motivierte Kriminalität -rechts- 1731 1 139 0 18 1 1 1 1728
Politisch Motivierte Gewaltkriminalität 28 0 16 0 1 0 0 0 28

Erpressung 2 1 1 2

Gefährliche Eingriffe in den Bahn- Schiffs-, Luft- und Straßenverkehr 1 1

Körperverletzung 15 5 15
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2021 - OAZ „Infrastruktur“, „Polizei“, „Sicherheitsbehörde“, „Jus-
tiz“, „Militär“, „Handel/Wirtschaft“, „Finanzinstitut“ u „Staat“. Gesamt davon OAZ 

„Infrastruktur“
davon OAZ 

„Polizei“
davon OAZ „Sicher-

heitsbehörde“
davon OAZ 

„Justiz“
davon OAZ 

„Militär“
erst 2022 OAZ 

„Gesundheitswesen“
davon OAZ „Han-
del/Wirtschaft“

davon OAZ 
„Finanzinstitut“

davon OAZ 
„Staat“

Widerstandsdelikte 10 10 10

Politisch Motivierte Kriminalität 1703 1 123 0 17 1 1 1 1700
Nötigung/Bedrohung 11 1 1 10

Propagandadelikte 1306 100 3 1306

Sachbeschädigungen 36 1 35

sonstige Straftaten 85 8 10 84

Volksverhetzung 265 14 4 1 1 265

Politisch Motivierte Kriminalität -religiöse Ideologie- 7 0 1 0 1 0 0 0 6
Politisch Motivierte Kriminalität 6 0 1 0 1 0 0 0 5
Nötigung/Bedrohung 1 1

Sachbeschädigungen 1 1

sonstige Straftaten 3 3

Volksverhetzung 1 1 1

Terrorismus 1 0 0 0 0 0 0 0 1
sonstige Straftaten 1 1

Gesamtergebnis 4829 32 844 4 149 10 98 12 4699

2022 - OAZ „Infrastruktur“, „Polizei“, „Sicherheitsbehörde“, 
„Justiz“, „Militär“, „Gesundheitsweisen“, „Handel/Wirtschaft“, 
„Finanzinstitut“ u „Staat“.

Gesamt davon OAZ 
„Infrastruktur“

davon OAZ 
„Polizei“

davon OAZ „Sicher-
heits-behörde“

davon OAZ 
„Justiz“

davon OAZ 
„Militär“

davon OAZ „Gesund-
heitswesen“

davon OAZ „Han-
del/Wirtschaft“

davon OAZ 
„Finanzinstitut“

davon OAZ 
„Staat“

Politisch Motivierte Kriminalität -ausländische Ideologie- 12 2 1 0 11
Politisch Motivierte Gewaltkriminalität 1 1

Körperverletzung 1 1

Politisch Motivierte Kriminalität 11 2 1 10
Nötigung/Bedrohung 1 1 1

Propagandadelikte 2 2

Sachbeschädigungen 2 2

sonstige Straftaten 6 1 1 5

Politisch Motivierte Kriminalität -links- 497 40 162 17 15 0 90 17 429
Politisch Motivierte Gewaltkriminalität 54 12 40 3 45

Brand- und Sprengstoffdelikte 8 4 3 2 4

Gefährliche Eingriffe in den Bahn- Schiffs-, Luft- und Straßenverkehr 7 6 1 3

Körperverletzung 16 14 15

Landfriedensbruch 1 1 1

Widerstandsdelikte 22 2 22 22

Politisch Motivierte Kriminalität 443 28 122 17 15 87 17 384
kriminelle Vereinigung 3 1 1 3

Nötigung/Bedrohung 41 20 11 40

Propagandadelikte 5 2 4

Sachbeschädigungen 314 3 95 10 14 66 16 267

sonstige Straftaten 78 5 24 6 1 9 1 68

Volksverhetzung 2 1 2

Politisch Motivierte Kriminalität -nicht zuzuordnen- 1955 10 370 3 211 10 0 17 8 1924
Politisch Motivierte Gewaltkriminalität 255 83 1 36 254

Brand- und Sprengstoffdelikte 2 2
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2022 - OAZ „Infrastruktur“, „Polizei“, „Sicherheitsbehörde“, 
„Justiz“, „Militär“, „Gesundheitsweisen“, „Handel/Wirtschaft“, 
„Finanzinstitut“ u „Staat“.

Gesamt davon OAZ 
„Infrastruktur“

davon OAZ 
„Polizei“

davon OAZ „Sicher-
heits-behörde“

davon OAZ 
„Justiz“

davon OAZ 
„Militär“

davon OAZ „Gesund-
heitswesen“

davon OAZ „Han-
del/Wirtschaft“

davon OAZ 
„Finanzinstitut“

davon OAZ 
„Staat“

Erpressung 191 28 1 36 191

Gefährliche Eingriffe in den Bahn- Schiffs-, Luft- und Straßenverkehr 4 4 4

Körperverletzung 15 8 15

Landfriedensbruch 1 1 1

Widerstandsdelikte 42 42 41

Politisch Motivierte Kriminalität 1698 10 286 2 175 10 17 8 1668
Nötigung/Bedrohung 486 56 1 115 1 2 6 483

Propagandadelikte 71 24 1 1 71

Sachbeschädigungen 197 5 40 3 6 5 182

sonstige Straftaten 850 5 144 1 46 2 10 2 839

Volksverhetzung 94 22 10 93

Terrorismus 2 1 2
sonstige Straftaten 2 1 2

Politisch Motivierte Kriminalität -rechts- 1752 128 1 0 2 1749
Politisch Motivierte Gewaltkriminalität 22 17 22

Körperverletzung 8 3 8

Widerstandsdelikte 14 14 14

Politisch Motivierte Kriminalität 1728 111 1 2 1725
Nötigung/Bedrohung 4 2 4

Propagandadelikte 1510 91 1 1510

Sachbeschädigungen 25 2 25

sonstige Straftaten 33 6 1 33

Volksverhetzung 156 10 1 153

Terrorismus 2 2
sonstige Straftaten 2 2

Politisch Motivierte Kriminalität -religiöse Ideologie- 5 2 0 5
Politisch Motivierte Gewaltkriminalität 1 1 1

Tötungsdelikte 1 1 1

Politisch Motivierte Kriminalität 3 3
sonstige Straftaten 3 3

Terrorismus 1 1 1
sonstige Straftaten 1 1 1

Gesamtergebnis 4221 50 664 3 229 26 0 109 25 4118
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2023 - OAZ „Infrastruktur“, „Polizei“, „Sicherheitsbehörde“, 
„Justiz“, „Militär“, „Gesundheitsweisen“, „Handel/Wirtschaft“, 
„Finanzinstitut“ u „Staat“.

Gesamt davon OAZ 
„Infrastruktur“

davon OAZ 
„Polizei“

davon OAZ „Sicher-
heitsbehörde“

davon OAZ 
„Justiz“

davon OAZ 
„Militär“

davon OAZ „Gesund-
heitswesen“

davon OAZ „Han-
del/Wirtschaft“

davon OAZ 
„Finanzinstitut“

davon OAZ 
„Staat“

Politisch Motivierte Kriminalität -ausländische Ideologie- 57 1 20 2 0 52
Politisch Motivierte Gewaltkriminalität 5 4 5

Erpressung 1 1

Körperverletzung 1 1 1

Widerstandsdelikte 3 3 3

Politisch Motivierte Kriminalität 52 1 16 2 47
Nötigung/Bedrohung 3 3

Propagandadelikte 9 2 9

Sachbeschädigungen 11 8 8

sonstige Straftaten 24 1 5 2 22

Volksverhetzung 5 1 5

Politisch Motivierte Kriminalität -links- 461 125 115 5 12 0 112 1 388
Politisch Motivierte Gewaltkriminalität 54 19 22 1 22 42

Brand- und Sprengstoffdelikte 27 16 1 1 18 18

Gefährliche Eingriffe in den Bahn- Schiffs-, Luft- und Straßenverkehr 3 3 1 3

Körperverletzung 8 5 1 8

Landfriedensbruch 1 1 1 1

Widerstandsdelikte 15 15 1 12

Politisch Motivierte Kriminalität 406 106 93 5 11 90 1 345
Nötigung/Bedrohung 93 83 1 23 90

Propagandadelikte 4 1 3

Sachbeschädigungen 242 17 71 5 10 51 1 197

sonstige Straftaten 63 6 19 1 14 52

Volksverhetzung 4 2 1 3

Terrorismus 1 1
sonstige Straftaten 1 1

Politisch Motivierte Kriminalität -rechts- 1939 2 145 1 15 2 0 3 1 1924
Politisch Motivierte Gewaltkriminalität 25 15 2 20

Körperverletzung 13 5 11

Raub 1 1 1

Widerstandsdelikte 11 9 2 8

Politisch Motivierte Kriminalität 1914 2 130 1 13 2 3 1 1904
Nötigung/Bedrohung 15 1 3 13

Propagandadelikte 1664 1 95 1 8 1 1 1662

Sachbeschädigungen 32 1 1 1 31

sonstige Straftaten 50 11 3 49

Volksverhetzung 153 20 1 2 1 149

Politisch Motivierte Kriminalität -religiöse Ideologie- 39 1 5 1 1 0 2 39
Politisch Motivierte Gewaltkriminalität 2 1 1 2

Erpressung 1 1 1

Widerstandsdelikte 1 1 1

Politisch Motivierte Kriminalität 36 1 4 1 1 1 36
Nötigung/Bedrohung 3 3

Propagandadelikte 1 1
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2023 - OAZ „Infrastruktur“, „Polizei“, „Sicherheitsbehörde“, 
„Justiz“, „Militär“, „Gesundheitsweisen“, „Handel/Wirtschaft“, 
„Finanzinstitut“ u „Staat“.

Gesamt davon OAZ 
„Infrastruktur“

davon OAZ 
„Polizei“

davon OAZ „Sicher-
heitsbehörde“

davon OAZ 
„Justiz“

davon OAZ 
„Militär“

davon OAZ „Gesund-
heitswesen“

davon OAZ „Han-
del/Wirtschaft“

davon OAZ 
„Finanzinstitut“

davon OAZ 
„Staat“

Sachbeschädigungen 1 1

sonstige Straftaten 27 1 1 1 1 27

Volksverhetzung 4 3 1 4

Terrorismus 1 1
sonstige Straftaten 1 1

Politisch Motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung- 1476 61 225 4 133 15 0 41 2 1406
Politisch Motivierte Gewaltkriminalität 111 48 2 26 2 108

Erpressung 64 10 2 25 64

Freiheitsberaubung 1 1

Gefährliche Eingriffe in den Bahn- Schiffs-, Luft- und Straßenverkehr 3 1 3

Körperverletzung 17 11 1 17

Widerstandsdelikte 26 26 2 23

Politisch Motivierte Kriminalität 1364 61 177 2 107 15 39 2 1297
Nötigung/Bedrohung 263 49 43 55 10 1 245

Propagandadelikte 94 19 3 3 3 90

Sachbeschädigungen 132 6 33 4 22 104

sonstige Straftaten 813 6 76 1 42 8 4 1 796

Störung der Totenruhe 1 1

Volksverhetzung 61 6 1 7 61

Terrorismus 1 1
sonstige Straftaten 1 1

Gesamtergebnis 3972 190 510 5 156 30 0 158 4 3809
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2024 - OAZ „Infrastruktur“, „Polizei“, „Sicherheitsbehörde“, 
„Justiz“, „Militär“, „Gesundheitsweisen“, „Handel/Wirtschaft“, 
„Finanzinstitut“ u „Staat“.

Gesamt davon OAZ 
„Infrastruktur“

davon OAZ 
„Polizei“

davon OAZ „Sicher-
heitsbehörde“

davon OAZ 
„Justiz“

davon OAZ 
„Militär“

davon OAZ „Gesund-
heitswesen“

davon OAZ „Han-
del/Wirtschaft“

davon OAZ 
„Finanzinstitut“

davon OAZ 
„Staat“

Politisch Motivierte Kriminalität -ausländische Ideologie- 49 4 17 1 1 1 0 3 1 45
Politisch Motivierte Gewaltkriminalität 2 2 2

Gefährliche Eingriffe in den Bahn- Schiffs-, Luft- und Straßenverkehr 1 1 1

Körperverletzung 1 1 1

Politisch Motivierte Kriminalität 47 4 15 1 1 1 3 1 43
Nötigung/Bedrohung 2 1 1 2

Propagandadelikte 3 3 3

Sachbeschädigungen 13 7 2 10

sonstige Straftaten 23 4 3 1 1 1 1 22

Volksverhetzung 6 1 6

Politisch Motivierte Kriminalität -links- 303 16 85 15 15 0 49 3 252
Politisch Motivierte Gewaltkriminalität 23 8 11 10 17

Brand- und Sprengstoffdelikte 9 7 8 5

Körperverletzung 5 3 1 4

Widerstandsdelikte 9 1 8 1 8

Politisch Motivierte Kriminalität 280 8 74 15 15 39 3 235
Nötigung/Bedrohung 9 2 4 5

Propagandadelikte 5 1 1 4

Sachbeschädigungen 184 1 52 13 14 22 3 154

sonstige Straftaten 80 5 20 2 1 11 71

Volksverhetzung 2 1 1 1

Politisch Motivierte Kriminalität -rechts- 270 1 122 10 0 1 259
Politisch Motivierte Gewaltkriminalität 23 23 23

Körperverletzung 3 3 3

Widerstandsdelikte 20 20 20

Politisch Motivierte Kriminalität 246 1 99 10 1 235
Nötigung/Bedrohung 2 2

Propagandadelikte 129 1 71 6 1 119

Sachbeschädigungen 11 8 10

sonstige Straftaten 46 11 2 46

Volksverhetzung 58 9 2 58

Terrorismus 1 1
Straftaten gegen die öffentliche Ordnung 1 1

Politisch Motivierte Kriminalität -religiöse Ideologie- 31 1 7 1 1 0 1 29
Politisch Motivierte Gewaltkriminalität 2 1 2

Körperverletzung 1 1

Widerstandsdelikte 1 1 1

Politisch Motivierte Kriminalität 26 1 5 1 1 25
Nötigung/Bedrohung 3 1 3

Sachbeschädigungen 1 1

sonstige Straftaten 21 5 1 21

Volksverhetzung 1 1

Terrorismus 3 1 1 2
sonstige Straftaten 2 1 1
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2024 - OAZ „Infrastruktur“, „Polizei“, „Sicherheitsbehörde“, 
„Justiz“, „Militär“, „Gesundheitsweisen“, „Handel/Wirtschaft“, 
„Finanzinstitut“ u „Staat“.

Gesamt davon OAZ 
„Infrastruktur“

davon OAZ 
„Polizei“

davon OAZ „Sicher-
heitsbehörde“

davon OAZ 
„Justiz“

davon OAZ 
„Militär“

davon OAZ „Gesund-
heitswesen“

davon OAZ „Han-
del/Wirtschaft“

davon OAZ 
„Finanzinstitut“

davon OAZ 
„Staat“

Tötungsdelikte 1 1 1

Politisch Motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung- 1178 55 174 2 89 12 0 26 1 1139
Politisch Motivierte Gewaltkriminalität 79 2 36 10 1 77

Brand- und Sprengstoffdelikte 1 1 1

Erpressung 42 1 7 8 1 41

Gefährliche Eingriffe in den Bahn- Schiffs-, Luft- und Straßenverkehr 6 1 2 6

Körperverletzung 13 11 1 12

Widerstandsdelikte 17 15 1 17

Politisch Motivierte Kriminalität 1099 53 138 2 79 12 25 1 1062
Nötigung/Bedrohung 197 39 24 1 42 1 4 1 194

Propagandadelikte 66 29 63

Sachbeschädigungen 113 2 31 2 3 11 97

sonstige Straftaten 688 12 52 31 8 10 673

Volksverhetzung 35 2 1 4 35

Gesamtergebnis 1831 77 405 3 116 29 0 80 5 1724

OAZ = Oberangriffsziel
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Anlage 2 – zu der Frage 5.1

2019 – OAZ „KRITIS“ – Top 10 der am meisten betroffenen Landkreise Gesamt
München 518

Nürnberg 153

Augsburg 78

Neustadt/A.-Bad�Windsheim 59

Landshut 52

Regensburg 49

Aschaffenburg 44

Bamberg 43

Fürth 43

Ansbach 41

2020 – OAZ „KRITIS“ – Top 10 der am meisten betroffenen Landkreise Gesamt
München 874

Nürnberg 254

Rosenheim 215

Regensburg 119

Augsburg 112

Bamberg 69

Oberallgäu 65

Passau 64

Landshut 56

Würzburg 55

2021 – OAZ „KRITIS“ – Top 10 der am meisten betroffenen Landkreise Gesamt
München 1337

Nürnberg 363

Augsburg 151

Rosenheim 137

Schweinfurt 96

Regensburg 86

Bamberg 83

Bayreuth 81

Landshut 79

Passau 75
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2022 – OAZ „KRITIS“ – Top 10 der am meisten betroffenen Landkreise Gesamt
München 905

Nürnberg 209

Augsburg 146

Rosenheim 104

Regensburg 99

Passau 97

Bayreuth 96

Hof 93

Landshut 89

Fürstenfeldbruck 88

2023 – OAZ „KRITIS“ – Top 10 der am meisten betroffenen Landkreise Gesamt
München 866

Nürnberg 209

Augsburg 156

Rottal-Inn 129

Regensburg 105

Rosenheim 86

Passau 83

Bamberg 79

Fürth 73

Landshut 73

2024 – OAZ „KRITIS“ – Top 10 der am meisten betroffenen Landkreise Gesamt
München 458

Nürnberg 111

Augsburg 74

Rosenheim 52

Passau 47

Regensburg 47

Aschaffenburg 35

Würzburg 34

Unterallgäu 32

Freising 30
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente�
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen�
zur Verfügung.
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